

12. Криминалистика / В. А. Образцов [и др.]; под ред. В. А. Образцова. М. : Норма, 1997. 763 с.

13. Розенфельд В. Г. Выявление и пресечение правонарушений и способствующих им факторов методами экономического анализа // Расследование преступлений: вопросы теории и практики. Воронеж, 1997. С. 126–127.

## **ПРОБЛЕМЫ РОЗЫСКА ИМУЩЕСТВА И ИНЫХ ОБЪЕКТОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ**

*А. П. Пацкевич*

УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»,  
пр. Машерова, 6, 220005, г. Минск, Беларусь, *packevich\_alex@tut.by*

Исследуются некоторые особенности организации розыска имущества и иных объектов в деятельности органов уголовного преследования. Сформулированы авторские предложения по повышению эффективности рассматриваемой деятельности.

**Ключевые слова:** криминалистическая наука; розыск имущества; правоохранительная деятельность; органы уголовного преследования.

Розыск различных объектов – проблема не только следствия и органов внутренних дел. Это проблема всех правоохранительных органов, взаимодействие между которыми имеет решающее значение для успеха осуществляемой в этих целях деятельности. Вместе с тем его современное состояние оставляет желать лучшего. Многие из сотрудников органов уголовного преследования пока не адаптировались к новым условиям деятельности. Остаются в качестве потенциальных возможностей повышение эффективности розыска указанных категорий лиц и иных объектов современные достижения науки и техники, особенно в части информационных технологий. Не без изъянов, отрицательно влияющих на практику розыска, остается пока система его правового регулирования. Очевидны потребности правоохранительных органов в методических рекомендациях по розыску различных объектов, соответствующих изменившимся условиям их деятельности и учитывающих современное состояние преступности. В связи с этим же актуализировалась проблема профессиональной подготовки сотрудников органов уголовного преследования, в том числе в розыскной деятельности следователя.

Разумеется, практика розыска по-своему реагирует на такие проблемы, нарабатывая определенный опыт их решения в современных условиях деятельности правоохранительных органов, однако при этом все очевидней становятся потребности той же практики в научном анализе ее состояния и путей повышения ее эффективности. Поскольку

возникновение и проявление названных проблем взаимообусловлено, представляется, что наиболее рациональным и продуктивным может быть их комплексное исследование с позиции системного анализа соответствующих взаимосвязей, т. е. в форме криминалистического обеспечения розыска.

Под розыскной деятельностью следователя, по нашему мнению, следует понимать основанную на законах и подзаконных актах Республики Беларусь специфический комплекс процессуальных, следственных и розыскных действий, а также организационных мероприятий, направленных на поиск известных следствию лиц и иных объектов, имеющих значение для раскрытия и расследования преступления, местонахождение которых не установлено, осуществляемых в рамках как расследуемого уголовного дела, так и приостановленного производством.

Научные основы розыскной деятельности следователя характеризуются совокупностью отдельных положений различных наук, которые можно рассматривать в виде системы научных положений естественных и точных наук, социально-гуманитарных наук, включая раздел юридических дисциплин (юридическая психология, оперативно-розыскная деятельность, уголовный процесс, уголовное право и др.) и отдельных направлений разделов криминалистической науки: криминалистическая техника, тактика и методика (криминалистическая регистрация, тактика проведения отдельных следственных действий, планирование и общие положения методики расследования отдельных видов преступлений).

Рассматривая проблемы розыска различного имущества (похищенного, скрытого, подлежащего конфискации) следует отметить, что при розыске такого имущества следователь взаимодействует с сотрудниками иных правоохранительных органов для установления возможных мест сбыта, таких как ломбарды, рынки, покупка с рук и т. д. Кроме того, сотрудниками ОВД осуществляется постановка на учет всего похищенного имущества в АИПС «Номерные вещи», регистрация в которой происходит по двух направлениям: утраченные (похищенные, утерянные) вещи и обнаруженные (изъятые, найденные, добровольно сданные). В условиях информатизации общества необъятным рынком для сбыта похищенного имущества становится сеть Интернет. В целях установления разыскиваемого имущества целесообразно производить мониторинг интернет-площадок объявлений о продажах (Tolkai.by, belarus.irr.by, kufar.by, bulavka.by и т. д.).

В процессе розыска различных объектов органами уголовного преследования направляются запросы для получения соответствующей информации о разыскиваемых объектах, прежде всего в такие организации, как: департамент финансового мониторинга Комитета государст-

венного контроля Республики Беларусь (сведения о финансовых операциях, подлежащих особому контролю); областные исполнительные комитеты (регистрировались ли разыскиваемые лица в качестве индивидуальных предпринимателей в областном исполнительном комитете, являлись ли учредителями, директорами коммерческих обществ (предприятий)); департамент по ценным бумагам (сведения о наличии ценных бумаг и стоимости их); Национальный банк Республики Беларусь (сведения обо всех фактах приобретения иностранной валюты (долларов США, Евро, российских рублей) в учреждениях банков на территории нашей республики); городское коммунальное унитарное предприятие «Управление капитального строительства» (сведения о том, принимали ли разыскиваемые лица участие в строительстве квартир; сведения об объектах недвижимости и незавершенного строительства, собственником (участником, обладателем доли, пая)); инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь (налоговые декларации о полученном доходе и имуществе); инспекция государственного технического надзора (сведения о наличии движимого имущества: о тракторах, прицепах, самоходных, мелиоративных, дорожно-строительных и сельскохозяйственных машинах); нотариальные конторы (сведения о совершенных сделках с недвижимым имуществом, а также на имущество, отчужденное подозреваемыми, обвиняемыми, при его передаче третьим лицам с целью сокрытия своего имущественного положения); республиканское унитарное предприятие (далее – РУП) «Агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» (о наличии у обвиняемого, членов его семьи во владении домов, гаражей, земельных участков и иных подсобных строений); гаражно-строительные, жилищно-строительные и дачно-строительные кооперативы (о наличии пая должника, членов его семьи); страховые организации (об имеющихся страховых свидетельствах и о размере выкупных сумм, подлежащих выплате должнику в случае расторжения договора страхования); банки, не банковские кредитно-финансовые организации (наличие счетов, вкладов, банковских ячеек и т. д.); «Национальное кадастровое агентство» (о регистрации недвижимого имущества); розыск имущества (в том числе счетов в банках) за территорией Республики Беларусь посредством запроса в белорусское Национальное центральное бюро Интерпол (позволит установить, является ли он учредителем, руководителем иностранной компании – отправителя денежных средств); департамент финансового мониторинга Комитета государственного контроля Республики Беларусь, который может обратиться в подразделения финансовой разведки иностранных государств с просьбой об оказании содействия в отыскании имущества подозреваемого (обвиняемого).

Для повышения результативности получаемых юридических знаний в процессе обучения в высших учебных заведениях юридического профиля и обеспечения должного уровня подготовки специалистов для правоохранительных органов нами предлагается расширить объем получаемых знаний по проблемам розыскной деятельности следователя, дополнив курс учебной дисциплины «Криминалистика» следующими темами: 1) общие положения розыскной деятельности следователя; 2) организация розыска обвиняемых и других участников уголовного процесса; 3) организация розыска без вести пропавших; 4) организация розыска подлежащего изъятию имущества. Реализация данного предложения требует разработки соответствующих учебно-методических материалов, наполнения их положениями, непосредственно связанными с реальным состоянием осуществления розыскной работы следователей.

Все это, по нашему мнению, позволит повысить эффективность деятельности органов уголовного преследования по розыску различных объектов, в том числе и имущества (похищенного, скрываемого, подлежащего конфискации) в процессе расследования преступлений.

## **НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗВИТИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ КАК НАСЛЕДИЯ ПРОФЕССОРА АНДРЕЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ДУЛОВА С. Ю. Ревтова**

Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, [lawcrim@bsu.by](mailto:lawcrim@bsu.by)

На основе анализа научных трудов доктора юридических наук, профессора Андрея Васильевича Дулова исследуется важность развития криминалистической стратегии как части криминалистической науки.

**Ключевые слова:** криминалистическая наука; криминалистическая стратегия; системный подход; борьба с преступностью.

Криминалистика как наука в своем развитии прошла несколько этапов, которые были связаны с изменением ее системы. К разделу уголовной техники и уголовной тактики был добавлен раздел – методика расследования. Не всеми криминалистами сразу было принято это новшество. Длительные годы между учеными велась дискуссия о целесообразности менять систему криминалистики. Некоторые криминалисты считали «методику расследования отдельных видов преступлений» не наукой, а «рассказами бывалых следователей». Тем не менее с легкой руки Р. С. Белкина появился четвертый раздел криминалистики «Методика расследования отдельных видов преступления». И время показало,